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1) LA LOI DES LEVEES TOTALES 
 
 
 

D O N N E  A 
 
 

  D V 9 
  D 10 4 
  R V 9 8 
  10 7 2  

 
  6 2     10 5 4 3 
  A 9 3 2    R 8 7 
  7 5 4    10 6 3 2 
  A R 9 5    V 6 

 
  A R 8 7 
  V 6 5 
  A D 
  D 8 4 3 
 

 
Avec 25 points d'honneurs, les joueurs assis en NS vont normalement déclarer 3SA, 
neuf levées sans problème sanctionneront cette déclaration. 
 
Il n'est pas question pour le camp EO, de contester cette suprématie. En effet, une 
lourde pénalité les attend. 
 
Examinons maintenant une autre Donne, totalement identique, en ce qui concerne la 
répartition des points d’honneurs, mais de distribution différente, puisqu’il existe un fit 
dans les deux lignes. 

  N 
 
 O  E 
 
  S 
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D O N N E B 
 
 

  D V 9 4 
  D 10 
  R V 9 8 
  10 7 2 

 
  2     10 5 3 
  A 9 4 3 2    R 8 7 6 5 
  75      6 3 2 
  A R 9 5 3    V 6 

 
  A R 8 7 6 
  V 
  A D 10 4 
  D 8 4 
 

Cette fois, les NS ont un fit majeur, ils peuvent jouer 4 qui chutent (3 levées 
d'honneur et une coupe Trèfle). Cependant, les EO ont un contrat de 4 absolument 
"en glace", alors qu'ils ne possèdent que 15 points d'honneurs à eux deux. 
 
La grande différence entre les deux donnes se situe dans la présence de fits. 
Lorsque les deux camps sont fittés l'un et l'autre peuvent contester le contrat. 
 
On peu constater qu'il y a 9 levées à l'atout Pique, pour le camp NS, et 10 à l'atout 
Coeur, pour le camp EO. Cela fait donc 19 levées totales sur cette donne. 
 
Modifions la donne B, en ‚changeant un Coeur et un Carreau entre les mains de 
Nord et de Sud. 
 

D O N N E C 
 
 

  D V 9 4 
  D V 10 
  R V 9 
  10 7 2 

 
  2     10 5 3 
  A 9 4 3 2    R 8 7 6 5 
  7 5     8 6 2 
  A R 9 5 3    V 6 

 
  A R 8 7 6 
  – 
  A D 10 4 3 
  D 8 4

  N 
 
 O  E 
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Cette fois ci, le camp NS gagne 4, alors que les EO font 4 moins un. Il y a 
cependant toujours 19 levées totales sur la donne. 
 
Echangeons le Roi et le 8 de Carreau entre Nord et Est. Le Roi de Carreau se trouve 
alors en Est, puis faisons-le passer en Ouest. 
 

1. Roi de Carreau en Est : 
Le Roi de Carreau étant placé NS font toujours 10 levées (atout Pique) et EO 9 

(atout Coeur). Le nombre des levées totales n'a pas changé. 
 
2. Roi de Carreau en Ouest : 

Les NS ne font plus que 9 levées (atout Pique) mais les EO 10 (atout Coeur). 
Il y a toujours 19 levées totales sur la donne. 

 
On constate que la place d'une carte ne modifie pas le nombre des levées totales. 
 
2) LA SECURITE DISTRIBUTIONNELLE 
 
 
Si nous reprenons la donne B, on se rend compte qu'il y a autant d'atouts qu'il y a de 
levées totales sur la donne. En pratique, nous appliquerons la règle suivante. 
 

Règle 
En cas de fit, chaque camp se trouve en sécurité distributionnelle à un palier 

proportionnel au nombre de ses atouts. 

 Niveau de 2 : avec un fit 8ème. 

 Niveau de 3 : avec un fit 9ème. 

 Niveau de 4 : avec un fit 10ème 

 
 
Le contrat ainsi demandé peu, soit gagner, soit chuter, mais dans ce cas, ce sera en 
compensation d'un contrat réussit dans l'autre ligne. 
 
En cas d'enchères compétitives, surenchérissez jusqu'au palier correspondant à 
votre nombre d'atouts. 
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Exemples : Vous êtes en Sud 
 

 AV10842 
 85 
 R73 
 A4 

Sud Ouest Nord Est 
1  2 2 3 
3 
 

Il faut surenchérir avec 9 
atouts connus 

 AV1032 
 V5 
 R73 
 AD4 

Sud Ouest Nord Est 
1  2 2 3 
Passe 
 

Il faut passer vous n'avez 
pas de 9ème atout 

 
 
La loi des levées totales est une loi statistique. Celle ci s'applique d'autant mieux, 
que la force en points d'honneurs est équilibrée entre les deux camps. 
 

Zone préférentielle d'application : 17 à 23 H 
 
3) LES CORRECTIFS DE LA LOI 
 
Il convient cependant de tenir compte de certaines caractéristiques distributionnelles 
qui peuvent modifier sensiblement le nombre des levées totales.  
 
3.1 Les doubles fits. 
 
Un double fit est une indication pour surenchérir. On peut se compter un à deux 
atouts supplémentaires. 
 

Surenchérissez avec un double fit 
 

Exemples : Vous êtes en Sud 
 

 ADV65 
 D2 
 D1087 
 102 

Sud Ouest Nord Est 
   1 
1      –  3 (1) – 
Passe 
(1) Barrage avec 4 atouts 

Vous devez passer avec 
seulement 9 atouts 

 R108 
 5 
 R9875 
 V1075 

Sud Ouest Nord Est 
 1 1 2 
2 3 3 4 
4 

Surenchérissez à 4, 
malgré un total probable de 
seulement 8 atouts en 
raison de votre double fit 
/. 
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3.2 L'emplacement des honneurs. 
 
Les honneurs concentrés dans deux couleurs sont un critère de surenchère. 
 
Exemple : Vous êtes en Sud 
 

 ADV105 
 85 
 AD109 
 V5 

Sud Ouest Nord Est 
   1 
1 2 2 3 
3 
 

La concentration des 
honneurs entre les Piques 
et les Carreaux plaide pour 
la surenchère. 
 

 
3.3 Une courte dans leur couleur. 
 
Un singleton, ou mieux, une chicane dans leur couleur est un bon critère de 
surenchère. 
 
Exemple : Vous êtes en Sud 
 

 5 
 AV1096 
 V1082 
 AD5 

Sud Ouest Nord Est 
1 1 2 2 
3 
 

Le singleton doit vous 
inciter à reparler sur 2 
 

 
3.4 Une longueur dépourvue d'honneurs dans leur couleur. 
 
Cette longueur dans leur couleur d'atout, nous permet de déduire la courte du 
partenaire. 
 
Exemple : Vous êtes en Sud 
 

 9875 
 AV1096 
 2 
 AD10 

Sud Ouest Nord Est 
   1 
1 1 2 2 
3 

Le singleton doit vous 
inciter à reparler sur 2 
 

 RDV9 
 AV1096 
 2 
 1098 

Sud Ouest Nord Est 
   1 
1 1 2 2 
Passe 

Passez, vous avez trop de 
points dans leur couleur 
d'atout. Nous les 
contrerons au palier 
supérieur. 
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3.5 Avec une main régulière. 
 
Les mains régulières, et surtout la distribution 4333 doivent vous inciter à ne pas 
surenchérir. 
 

Avec 4333 : minimiser d'un atout 
 
Exemple : Vous êtes en Sud 
 

 D1072 
 DV6 
 R75 
 984 

Sud Ouest Nord Est 
 1 1 2 
2 3 – 3 
Passe 

Passez, malgré vos 9 
atouts, vous avec 6 points 
dans leurs couleurs et une 
distribution 4333. 

 
3.6 La vulnérabilité. 
 
Elle n'intervient pas sur la loi des levées totales, mais sur la marque. Seule la 
vulnérabilité défavorable, c'est à dire Vulnérable contre non vulnérable doit nous 
inciter à plus de prudence. 
 

Pour surenchérir Vert contre Rouge, il faut réunir quasiment 
tous les critères d'une surenchère 

 
EN CONCLUSION 
 
La loi des levées totales et son corollaire, la règle de la sécurité distributionnelle vous 
dit quand il faut (ou ne faut pas) surenchérir. Elle ne vous explique pas comment, car 
cela est du domaine de la technique des enchères : Interventions, réveils, fits et 
contres de tous ordres. 
 

TABLEAU 

Le critère essentiel de la surenchère est fondé sur la règle du nombre des atouts. 
Mais à cela s'ajoutent des correctifs. 

POUR SURENCHERIR POUR NE PAS SURENCHERIR 

1. Le double fit. 

2. Les honneurs concentrés. 

3. Singleton ou chicane dans leur 
couleur. 

4. Trois ou quatre cartes sans honneur 
dans leur couleur d'atout. 

 

1. Des points dans leur deuxième 
couleur. 

2. Des points dispersés et notamment 
dans leur couleur d'atout. 

3. Les distributions régulières, et 
notamment 4333. 

4. La vulnérabilité défavorable Rouge 
contre Vert. 

 


